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Brasília, 30 de abril de 2006. 

 
 
 
1. ABERTURA 
 
 A 28a Sessão Ordinária do Grupo de Integração do Gerenciamento Costeiro (GI-

GERCO) foi aberta às 14h30min pelo Cmte. Serra que deu boas vindas a todos e passou a 

palavra, então, para o coordenador do GI-GERCO, Sr. Rudolf de Noronha que iniciou à 

condução dos trabalhos da reunião, com os seguintes representantes presentes: 

 
REPRESENTANTES 
 
• Assis Lins de Lacerda - ABEMA 
• Celso Serra - SECIRM 
• Flávio Giacomazi - SECIRM 
• Jane Mauro – PETROBRAS 
• Maria Luiza Almeida Gusmão - ANTAQ 
• Mauro Figueiredo – ONG/CONAMA 
• Paulo Teixeira de Castro - IBAMA 
• Rudolf de Noronha - MMA 
 
OUTROS PARTICIPANTES 
 
• Ademilson Josemar Zamboni – Ministério do Meio Ambiente (MMA) 
• João Nicolodi – Ministério do Meio Ambiente (MMA) 
• Márcia Oliveira – Ministério do Meio Ambiente (MMA) 
• Henrique Rorig – MME 
• Antônio Moreira - MB 
• Geraldo Magela de Figueiredo – IBAMA 
• Ivan Listo – MMA 
• Fernanda Cunha Pirillo – IBAMA 
• Tatiana Spinelli – IBAMA 
• Gustavo Eccard – ANTAQ 
• Uirá Cavalcanti Oliveira – ANTAQ 
• Sonia de Menezes Lyra Machado – IBAMA/CGZAM 
• Daniel H.G.S Cabral – IBAMA/DIFAP 
• Renato Falleiros – Ministério da Ciência e Tecnologia (MCT) 
• Fernando Ramos Mendes – MME 
• Lúcia Gaudêncio – ANP 



 
2. PROVIDÊNCIAS ADMINISTRATIVAS 

 

2.1. Adoção da Agenda 

 O Sr. Rudolf apresentou a agenda e sugeriu alteração na ordem dos assuntos 

colocados no item 3, tratando primeiro o tema regimento interno e posteriormente outro 

item egresso. O Sr. Zamboni (MMA) solicitou que acrescentasse no item 4.4. Notícias um 

comunicado sobre o Projeto Orla. 

 

2.2. Aprovação da ata da sessão anterior 

 O Sr. Rudolf de Noronha submeteu a Ata da 27a Sessão Ordinária do GI-GERCO à 

apreciação dos respectivos representantes, que foi considerada aprovada. 

  

3. Assuntos para deliberação 

3.1. Regimento interno 

 O Sr. Rudolf comentou que, em conformidade com o encaminhado na última reunião, 

seria colocado em pauta a proposta preliminar de regimento interno, elaborado em 1997 e 

aprovado no âmbito do GI-GERCO na época. Destacou, porém, que tal proposta não havia 

sido implementada e argumentou da importância do grupo dispor do regimento interno, 

tratando de pontos relevantes para o bom funcionamento do grupo, colocando assim a 

necessidade de revisar a proposta apresentada, em especial, no que diz respeito a regras de 

deliberação, inserção de novos membros, entre outros pontos. Sugeriu como 

encaminhamento que se fizesse a leitura e análise desse documento de base, retornando 

com as proposições de sugestões e modificações à Coordenação do GI-GERCO, 

responsável em sistematizar uma nova proposta de documento, a ser apresentada na 

próxima sessão. Após aprovação no GI-GERCO, o regimento seria encaminhado a CIRM 

para aprovação e publicação de portaria. 

 O Sr. Zamboni sugeriu que a sistematização do documento ficasse a cargo de um 

grupo de trabalho a ser formado pelos representantes do MMA, IBAMA e SECIRM. 

 O Comdt. Moreira sugeriu que se avaliasse também o regimento da CIRM, disponível 

no site da SECIRM. 



 Após discussão suscitada por outros representantes sobre alguns temas pontuais 

tratados na versão antiga do regimento, foi acordado como encaminhamento que os 

representantes irão analisar a versão antiga do regimento, em conjunto com regimento da 

CIRM, e enviarão as proposições de sugestões e modificações via e-mail à 

gercom@mma.gov.br, até 02/05. Essas proposições serão sistematizadas por um grupo, 

formado pelos representantes da SECIRM, MMA e IBAMA, cujo documento será enviado 

ao grupo, até o dia 09/05, para ser analisado e deliberado na próxima reunião do GI-

GERCO. 

 

 3.2. Ingresso de novas instituições 

 O Sr. Rudolf sugeriu que o tema fosse tratado pelo grupo após a aprovação do 

regimento interno, já que assim teria-se as regras para inserção de novos membros. Desta 

forma, ficou aprovado por unanimidade que o ingresso de novas instituições seria 

deliberado após aprovação do regimento. 

 

4. NOTÍCIAS 

 O Sr. Rudolf convidou a todos a compartilharem notícias sobre as ações que estão 

sendo desenvolvidas pelas instituições, que sejam de interesse do grupo.  

 O Sr. Mauro Figueiredo (ONG/CONAMA) noticiou sobre o Programa Bandeira Azul 

no Brasil, um programa não-governamental de certificação de praia, que vem sendo 

implementado em diversos países, e que tem como operador nacional o Instituto Ambiental 

Ratones, sediado em Santa Catarina. Informou, também, sobre o Encontro Nacional de 

Gerenciamento Costeiro se realizará em novembro, em Santa Catarina. Mais informações 

no site www.agenciacosteira.org.br.  

 Nesse contexto, o Sr. Rudolf sugeriu que fosse realizada uma reunião do GI-GERCO 

no evento. 

 Posteriormente, o Sr. Rudolf passou a palavra aos Srs.  Ademilson Zamboni,   João 

Nicolodi, Ivan Listo e Sra. Márcia Oliveira do Projeto de Gestão Integrada dos Ambientes 

Costeiro e Marinho (GERCOM), respectivamente para o repasse de notícias sobre os 

seguintes assuntos: 

 



Programa Nacional de Capacitação Ambiental Portuária - PNCAP 

 O PNCAP foi criado com objetivo de oferecer cursos de capacitação de recursos 

humanos relacionados com a gestão ambiental na área portuária. Esta ação, prevista no 

Plano de Ação Federal, está sendo implementado pelo MMA, por meio da Secretaria de 

Qualidade Ambiental nos Assentamentos Humanos, em parceria com a Agência Nacional 

de Transportes Aquaviários (ANTAQ). 

 Nesse contexto, foi realizada em Vitória entre os dias 7 e 10 de fevereiro, com apoio 

da Companhia Docas do Espírito Santo (Codesa), o curso "Qualidade Ambiental e 

Atividade Portuária no Brasil", tendo como público-alvo os responsáveis pela gestão 

ambiental do porto, terminais e técnicos especialistas dos órgãos ambientais. O curso 

abordou temas como a geografia portuária contemporânea, modelos internacionais de 

gestão ambiental portuária, sistema portuário brasileiro, legislação ambiental, além de 

outros temas como gestão de resíduos sólidos, efluentes líquidos, efeitos ambientais da 

dragagem, emissões para a atmosfera, risco de acidentes ambientais e gestão de água de 

lastro. 

 O primeiro workshop para implantação da Agenda Ambiental Portuária foi realizado 

nos dias 16 e 17, em Rio Grande (RS), com o apoio do Ministério do Meio Ambiente, que 

estenderá a experiência para outros portos brasileiros. A medida é uma iniciativa da 

Superintendência do Porto, do IBAMA-RS, da Fundação Estadual de Proteção Ambiental 

(FEPAM) e do Programa de Manejo Integrado do Estuário da Lagoa dos Patos, da 

Universidade Federal de Rio Grande. A Agenda Ambiental Portuária estabelece as 

diretrizes de proteção e controle da qualidade ambiental, adequando os portos nacionais aos 

novos padrões vigentes no País. O porto de Rio Grande, no Rio Grande do Sul, é o que está 

mais avançado neste processo. Ele é o primeiro e único Brasil a contar com uma Licença de 

Operação concedida pelo IBAMA. 

 

Oficinas Regionais de Multiplicadores do Projeto Orla e da Regularização Fundiária em 

Imóveis da União 

 Os Ministérios do Meio Ambiente e do Planejamento promovem a partir de abril 

oficinas regionais de multiplicadores dos Projetos Orla e da Regularização Fundiária em 

Imóveis da União. A iniciativa tem por objetivo ampliar a capacidade técnica e o futuro 



assessoramento aos municípios na implementação dos dois projetos, coordenados pelas 

Secretarias de Qualidade Ambiental do MMA e do Patrimônio da União, do Planejamento. 

 A Sra. Luíza (ANTAQ) comentou sobre a necessidade de articular com a SPU a ação 

de regularização fundiária nos portos e de ampliar a experiência do PNCAP para região 

norte. Foi pontuado pelo Sr. Zamboni o caso de Rio Grande/RS, no qual o tema de 

regularização fundiária envolve as questões dos portos e de assentamentos informais de 

interesse social. 

 Os comandantes Moreira (EMA) e Serra (SECIRM) comentaram sobre o interesse 

dessas instituições em participar nos próximos cursos. 

 O Sr. Mauro reforçou a necessidade de se tratar essas discussões dentro do comitê de 

articulação, que tem um papel importante na execução do Plano de Ação Federal (PAF). 

 
Câmara Técnica de Gestão Integrada de Bacias Hidrográficas, Sistemas Estuarinos e 
Zona Costeira no Conselho Nacional de Recursos Hídricos (CTCOST) 
 
 Demandada durante o Encontro Nacional dos Comitês de Bacias de 2004 e por meio 

de articulação da SQA/MMA, a CTCOST foi criada em julho de 2005 no âmbito Conselho 

Nacional de Recursos Hídricos – CNRH. A CTCOST é um espaço institucional de 

integração entre os sistemas de recursos hídricos e de gerenciamento costeiro, que visa 

discutir as formas de viabilização da integração entre as duas gestões, fazendo-se valer da 

sinergia das equipes e recursos envolvidos. 

 Até o momento foram realizadas duas reuniões e os principais temas em discussão 

são: a) Definição do Plano de Trabalho, b) Criação de Grupo de Trabalho para revisão dos 

Termos de Referência para Elaboração dos Planos de Recursos Hídricos (2000)  e c) 

Elaboração de diagnóstico sobre o estado da arte da gestão de recursos hídricos e zona 

costeira nos 17 estados litorâneos. 

 

SIGERCOM 

 O SIGERCOM tem por finalidade a integração e expansão da rede virtual e da 

comunicação entre os estados costeiros e, também, com a coordenação nacional do 

Programa de Gerenciamento Costeiro. A nova versão do SIGERCOM atenderá 

inicialmente 8 estados, com lançamento previsto para meados de abril. 



 Os representantes da ONG/CONAMA, Petrobrás, SECIRM e ABEMA elogiaram a 

ação e demonstrando interesse de contribuir no compartilhamento de informações.   

 O Sr. Assis (ABEMA) noticiou o projeto de reurbanização da área portuária do porto 

antigo de Recife. Comentou, também, sobre a última reunião da ABEMA em Curitiba e que 

estarão apresentando a análise daquela instituição sobre o decreto n. 5.300/2004. 

 Por fim, o Comandante Serra solicitou o apoio dos membros no envio de notícias 
para serem divulgadas no InfoCIRM. 
 
 
5. DATA DA PRÓXIMA REUNIÃO 

 Próxima reunião: 30 de maio, às 14:30. 
 


